

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шовалиевой Мумине Садыковне на тему «История кулинарной культуры Таджикского народа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Тема диссертационного исследования Шовалиевой Мумине Садыковне актуальна в плане отражение этнической и культурно - исторической специфике таджикского народа, то есть в свойственных наборах пищевых продуктов, способах обработки, типы блюд, в традициях пищевого предпочтения культуры питания таджиков связанных с пищей.

Диссертантка в качестве объекта исследования выбрала историко-этнографические особенности таджикской кулинарии и питания, охватывающего период с X по XXI века, включая период расцвета Саманидской государственности, нынешней территории Таджикистана и крупнейшие центры истории и культуры таджикского народа за его пределами (Бухара, Самарканд, Сурхан-Дарьинская область Узбекистана). Действительно, в автореферате написана: «Они были ею собраны в течение более 30 лет во время экспедиций Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша АН Республики Таджикистан во всех регионах Таджикистана с 1980 по 2017гг.». Это говорит о том, что материалы выбранное во время исследования (археологических материалов, письменных и этнографических источников о пище таджиков) изучен, проведена анализ и сопоставление собственных полевых, именно полевых материалов с данными средневековых источников, с этнографическим материалами, а также современной таджикской кулинарией.

Ознакомление с содержанием работы показывает, что диссертант верно выбрал научную методику исторического исследования и в процессе наблюдается новый взгляд и новый подход, что не свойственно источниковедению. В результате получено ряд важных выводов, которые можно квалифицировать как научную новизну и практическую значимость исследования. Проведено анализ системы питания таджиков и других среднеазиатских народов в результате культурного взаимовлияния которых на поздних этапах этнической истории таджиков, появились новые мясные, зерновые, мучные, молочные и другие блюда. И многие забытые рецепты можно будет восстанавливать при помощи практическое применение данной работы в столовых и ресторанах страны, более того, на существующих кондитерских фабриках и в годы “Развитии села, туризма и народных ремёсел, 2019-2021».

Судя по перечню статей и их наименованиям, изданных соискателем по теме диссертации, перед нами состоявшийся ученый, способный аналитически мыслить и правильно сопоставить исторические факты, разбирающийся в проблемных вопросах истории кулинарии. Это немаловажный в определении компетенции и научной эрудиции соискателя.

Замечание: В списке трудов желательно было бы увидеть хотя бы одну статью, написанную совместно с руководителем.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Таким образом, автореферат диссертационной работы Шовалиевой Мумине Садыковне на тему «История кулинарной культуры Таджикского народа» соответствует требованиям ВАК Таджикистана при Президенте Республики Таджикистан, и автор, заслуживает присвоение искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

**Заведующий кафедрой «Архитектуры и Дизайн»,
Факультета строительства и архитектуры Таджикского
технического университета имени академика М.С.Осими,
Доктор исторических наук, и.о. доцент ТИЛЛОЕВ С.С.
Email: tilloev58@mail.ru**

Личная подпись Тиллоева С.С. заверяю:

**Начальник ОК и СР,
ТТУ им.акад.М.С.Осими
г.Душанбе, 01 июля 2019 года.**



Шарипова Д.А.